

粮食支持政策与促进国家粮食安全研究



[粮食支持政策与促进国家粮食安全研究_下载链接1](#)

著者:国家粮食局课题组

出版者:

出版时间:2009-11

装帧:

isbn:9787509607428

《粮食支持政策与促进国家粮食安全研究》内容简介：我国的粮食安全问题始终是关系

到国计民生的重大战略问题。本课题以科学发展观为指导，紧紧围绕我国粮食供求紧平衡的趋势特征，深入分析了粮食支持政策对确保我国粮食安全的重要性，在对现行粮食支持政策成效与问题进行系统研究的基础上，借鉴其他国家的粮食支持政策经验，提出了完善我国粮食支持政策体系、确保国家粮食安全的建议。

一、新形势下粮食支持政策对我国粮食安全的重要性

当前，世界粮食价格大幅波动和全球性经济危机的蔓延，对我国的粮食安全问题提出了更高的要求。确保我国粮食安全，不仅是实现国民经济又好又快发展的基础，而且是促进社会稳定和谐的重要保障，同时还是确保国家安全的战略基础。

我国近年来粮食生产呈现良好的发展势头，但长期来看，粮食安全形势仍然十分严峻，粮食供求将长期处于紧平衡状态。从供给来看，由于耕地资源减少、淡水资源不足等因素影响，我国粮食综合生产能力的提高受到严重制约。而且，在种粮比较效益低的条件下，调动农民种粮积极性的难度较大，稳定增加粮食供给将面临很大的压力。从需求来看，随着我国人口增长和消费结构的变化，以及以粮食为原料的深加工业的发展，我国粮食消费量将呈现刚性增长的趋势，而且粮食产销区之间和粮食品种结构矛盾也比较突出。此外，国际粮食供求关系、国家安全战略及发展环境等因素也决定了我国的粮食供给绝不可能依赖国际市场。

因此，为确保国家粮食安全，我国粮食供给必须立足国内，通过科学化、系统化的粮食支持政策，充分发挥其对确保国家粮食安全的重要作用，调动种粮农民和地方政府的积极性，促进粮食生产和流通稳定发展。

二、我国现行粮食支持政策的主要成效与存在的问题

我国现行粮食支持政策主要包括“四取消”、“四补贴”、“一支持”、“一保险”和“一奖励”。“四取消”是指取消农业特产税、农业税、牧业税、屠宰税；“四补贴”是指粮食直接补贴、良种补贴、农机具购置补贴、农资综合补贴；“一支持”是指最低收购价支持政策；“一保险”是指将农业保险纳入农业支持保护体系；“一奖励”是指中央财政对产粮大县直接奖励的政策。

这套支持政策体系是在粮食流通体制改革不断深化的背景下，针对农民收入增长缓慢，粮食产量徘徊的现状，并充分考虑到国民经济实力和加入世贸组织的要求等因素而逐步形成的。现行粮食支持政策的实际运行取得了较好的效果：调动了农民种粮积极性，调整了农业种植结构，促进了粮食生产的稳定增长，直接增加了农民收入。同时，补贴方式的改变，也促进了国有粮食企业的改革和发展。

但是，现行粮食支持政策体系也存在一些问题亟待解决。主要表现在：一是支持方式需要进一步完善，粮食增产增收的政策目标有待加强；二是粮食补贴标准偏低，支持政策力度不够；三是政策利益主体多元化，粮食支持政策执行成本较高；四是粮食支持政策机制还需完善，粮食支持政策体系有待进一步健全。

三、主要市场经济国家粮食支持政策的主要方式与借鉴

美国、欧盟、日本和印度四国（地区）都根据本国（地区）的实际情况，建立了具有自身特点的粮食支持政策体系。美国在补贴方式上主要以“黄箱”政策为主，在补贴范围上覆盖了几乎所有主要农产品，补贴分配相对集中在主要农产品和大农场主；欧盟补贴方式也从与产量挂钩的市场价格支持转向依据面积等进行补贴的市场化方式，农业政策更加市场化是其发展的重要趋势；日本为确保食品稳定供给，积极支持和保护粮食产业发展，对粮食补贴将更多转向“绿箱”或“黄箱”政策；印度也对农民的粮食生产进行补贴，但也存在粮食支持政策的两难困境。

通过对四国（地区）粮食支持政策的比较分析，得出了一些有意义的启示：一是农业支

持政策应依据国情量力而行；二是粮食支持政策的目标、内容、手段应适时调整；三是以开放和全局化的视野设计粮食支持政策；四是粮食支持政策应有完善的配套措施；五是粮食农业立法充分认识到农业的弱质性。

四、完善我国粮食支持政策体系、确保国家粮食安全的建议

通过对国内外粮食支持政策的深入研究，本课题提出，完善我国粮食支持政策体系，必须紧紧围绕确保国家粮食安全这一基本目标，进一步加大支持力度，扩大支持范围，转变支持方式，实现由“黄箱”政策向“绿箱”政策的转变，从而建立长效而稳定的粮食支持政策体系。具体来说，重点要加强五大支持政策体系建设。

一是完善投入支持政策。这主要包括对粮食生产和流通基础设施、第三方质检体系、产业化和粮食生产科技等方面的投入。增加对这些基础建设的投入，是粮食生产和流通健康发展的重要保证。

二是完善粮食补贴政策。要通过有效的补贴政策，充分调动农民、政府和企业三方面的积极性。即通过加大补贴力度、拓宽补贴资金来源、调整补贴范围以及实行直接补贴与价格挂钩的不固定补贴政策，保护和提高农民的种粮积极性；通过硬化预算约束制度，加大粮食生产投资比重，确保财政支农投资规模和比例，调动地方政府的积极性；通过对粮食加工企业、种粮企业和种粮大户以及农资生产企业的补贴，调动企业的积极性。

三是完善调控支持政策。重点对最低收购价、储备调控、农业信贷、商业贴息和运费补贴政策等进一步进行完善。即通过建立有效的协调机制，加强对最低收购价格水平的协调工作，同时充分调动地方政府执行粮食最低收购价政策的积极性；通过加强对地方储备的扶持，增加对成品粮储备的费用补贴，建立粮食产销区利益协调机制等方式，进一步完善中央储备与地方储备相结合、政府储备与企业商业最低库存相结合的储备调控体系；通过建立农业政策性银行、农村合作银行和商业银行三位一体的支农金融体系，对粮食生产和流通的发展提供有力的金融支持；通过对大型龙头企业和现代粮食物流项目贷款的财政贴息和专项补助，提高企业竞争力，促进现代粮食流通产业发展；通过采取运费补贴等措施鼓励粮食购销，尤其是要促进东北三省粮食的运输和销售。

四是完善风险支持政策。要不断完善粮食风险基金制度，同时对种粮环节、储存环节和消费环节的风险给予政策支持。即粮食风险基金规模向主产区倾斜，并取消主产区风险基金配套，发挥粮食风险基金对现代粮食流通产业发展的支持作用；完善主要粮食作物生产的保险支持政策，提高粮食产业的组织化程度，加强农村自然灾害应急体系建设和信息网络建设，降低种粮风险；加强企业粮油最低库存的管理，利用多种方式，降低储备粮在储存和轮换中的潜在风险；利用价格调节手段，切实维护消费者的利益。

五是完善国内产业保护支持政策。重点加强对外贸易支持、农资市场价格的监管和农资企业的保护。通过各种合理的贸易支持手段，支持国内粮食产业发展。加强对农资市场和价格的监管，建立农资价格稳定制度，降低农资价格上涨对直接补贴政策的抵消效应。

作者介绍:

目录:

[粮食支持政策与促进国家粮食安全研究 下载链接1](#)

标签

评论

[粮食支持政策与促进国家粮食安全研究 下载链接1](#)

书评

[粮食支持政策与促进国家粮食安全研究 下载链接1](#)